

发挥名校“航母效应”，打造十大教育集团

任城区蹚出教育优质均衡发展新路径

记者 姬生辉 孔媛媛 通讯员 田媛

教育是攸关国家发展、民族兴衰的百年大计，亦是寄托万千家庭对美好生活期盼的民生工程。为深入推进基础教育综合改革，扩大优质教育资源供给，切实解决教育发展不均衡和“择校热”等教育难题，肩负济宁城区主体责任的任城区从2008年开始探索实施义务教育集团化办学改革。以“名校+新校”“名校+弱校”等方式，先后组建济宁市第十五中学教育集团、济宁市实验小学教育集团、济宁市霍家街小学教育集团、济宁市第十三中学教育集团、济宁市实验初中教育集团等10个教育集团，全力打造“和而不同、各美其美、美美与共”的集团化办学新形态，有效维护了教育公平，提升了义务教育学校教育质量和办学水平，促进了基础教育优质均衡发展。



济宁市霍家街小学教育集团学生在创客社团活动中体验科学奥秘。记者 崔常松 摄

龙头引领带动共同发展

2023年12月22日，37岁的王仕磊受邀走进济宁市实验初中教育集团李营校区初四(2)班的教室，和儿子王伊帆同上一堂课。

45分钟的课堂上，王仕磊在认真聆听教师授课内容的同时，也在观察着班级内每一名学生的状态。课后，他在年级部负责人的带领下观摩了大课间活动，并走上班级讲台和同学们互动交流。一上午的时间，忙碌而充实。

“我真切感受到了学校一年多来变化，也‘品尝’到了教育优质均衡发展的甜美果实。”王仕磊朴实的话语代表了该校1600多名家长的心声。

2022年7月，拥有近60年办学历史的任城区李营一中加入济宁市实验初中教育集团的阵营，并更名为济宁市实验初中李营校区。一年多来，通过集团化带动，李营校区在学校管理、学科教研、课堂教学、教师培养等方面与济宁市实验初中同频共振，2023年中考成绩步入全市农村中学第一梯队，生源稳步回升。

据了解，当前任城区组建的十大教育集团涵盖了45所校区，占义务教育段学校数的44%，占义务教育段学生人数的60%。怎样通过集团化办学改革，充分发挥名优学校的“航母效应”和“1+1>2”的聚变效应？如何通过变革办学模式，重建

管理机制，优化资源配置，增强内生动力？面对广大学生家长和社会的疑惑，任城区展示出了“敢为人先”的巨大魄力和“真刀实枪”的整合路径。

近年来，任城区以“龙头引领实现共同发展”为总基调，采用“1+X”型集团化办学模式，以优质学校为龙头，吸收新建学校和薄弱学校组建紧密型的非独立法人教育集团和松散型的独立法人教育集团。东门大街小学文体校区、创业城校区、运河校区、实验初中任和校区、任祥校区、任贤校区等采用“名校+新校”的非独立法人方式，实现了新建学校高起点办学、高质量发展；实验初中李营校区、长沟校区、二十里铺校区采用“名校+弱校”的独立法人方式，推进集团化办学向涉农镇街学校延伸，通过管理重构、资源重组发挥优质教育资源的带动辐射作用，实现了优质教育资源的拓展和增值。截至目前，济宁市霍家街小学桃源校区、济宁市东门大街小学文体校区、济宁市实验小学任兴校区等一大批新建校区办学成果受到社会各界的广泛认可。

“新建校区和原薄弱学校各方资源得到全面优化，实现了群众在家门口就能上好学校的愿望。”任城区教育和体育局教育科科长王景然告诉记者：“近年来，全区教育事业优质均衡发展水平全面提升，任城区先后荣获全国义务教育基本均衡区、全国责任督学挂牌督导创新区和山东省教育工作示范区等荣誉称号。”

各校区严格推行“让爱浸润每颗心灵”的核心理念，加强管理层的标杆带动作用，在教师调配、课程建设、课堂教学改革等方面保持了一致的步调，同时倡导各校区凸显各自办学特色，有效推动了教育集团的高质量发展。

据了解，任城区推行集团校总校和各校区围绕“共商、共建、共享、共赢”开展合作，实行总校长负责制；理顺决策、执行、监督、保障等机制和环节，集团校对教学改革、教育评价、发展规划、重大活动、教师交流轮岗等事项具有决策或自主权，采用雁阵前行的模式，突出各成员校发展“一校一特色”，不断提高各校区办学水平，带动全区教育教学质量整体提升。

近几年来，任城区中考成绩稳居全市第一方阵，各集团校分别荣获全国文明校园、全国红旗大队、全国青少年校园足球特色学校等全国及省级以上荣誉近百项，任城教育知名度和美誉度持续提升。

统一师资加速教师成长

集团内各校区之间，能否实现师资的合理调配，如何激起青年教师成长成材的活水，是推行优质教育均衡发展的核心要素之一，也是社会较为关注的话题。

工作中，任城区实行教育集团内部统一师资调配、统一教学管理、统一教学进度、统一教研备课、统一考核评价，推进城乡交流，最大限度地优化了教师资源。2023年8月，济宁市实验小学站前校区、任旺校区成立，教育集团第一时间派出管理团队、骨干教师十余人。“我们充分发挥总校的发动机、孵化器的作用，鼓励优秀骨干教师到新校、薄校任职任教；同时，有计划地让各分校的青年教师到总校学习历练。”济宁市实验小学教育集团副校长、总校区执行校长田勇说。

同时，任城区要求教育集团内各校区联合教研、课程共建，盘活了名师资源，充分发挥骨干教师集群效应和在教学、科研方面的辐射作用，促使青年优秀教师成长迅速，进一步壮大了名优教师队伍。2023年8月，济宁市第十二中学加入济宁市第十三中学教育集团的阵营，更名为济宁

市第十三中学红星校区。阴晓彤作为总校区的化学学科骨干教师，主动申请到红星校区轮岗交流一年。“到红星校区后，我担任初四年级3个班的教学，并与化学组两位青年教师结成教学小组，大家共同分析解读新课标，进行备课主创设计、开展教后综合评价，不仅带动了青年教师业务的提升，我也在实践中锻炼了自己。”阴晓彤说。

集团化办学，不仅为名优教师搭建了头雁引领的舞台，更为广大青年教师提供了绝佳的成长平台。济宁市实验初中教育集团李营校区青年教师刘衍艳是一名入职三年的英语学科教师，她不仅在校区内享受到了“青蓝工程”带来的红利，更是融入到了教育集团的英语学科大教研组。“英语大教研组共有50多名教师，其中不乏省、市、区名师。我们会定期举行面对面教研，大家互相分享教学成果、教学思路。同时，我们建有微信群、钉钉群，如果在教学中遇到问题，可以随时向前辈们请教。”刘衍艳感慨，在教学的道路上她感觉并不孤单，前行中充满了力量。

记者了解到，任城区各集团学校现有全国优师5人、齐鲁名校长2人、齐鲁名师9人、省优师15人，拥有省、市级以上特级教师、名师名校长、学科带头人等人才称号的共计260余人，区级运河名师近300人，名优教师数量在全市遥遥领先。近年来，任城区教育和体育局持续推行名师、名班主任、名校长“三名工程”，造就了一批批优秀的管理和学科领头雁，为基础教育集团化发展打下了坚实的基础。

“任城区集团化办学有效解决了群众对优质教育资源的需求，也为主城区社会经济可持续高质量发展作出了应有的贡献。”济宁市任城区教育和体育局党组副书记、副局长张茂军说：“近年来，集团化办学布局济宁城市北部、西部，在李营街道设立济宁市实验初中任和校区、李营校区、济宁市实验小学任和校区，在安居、南张街道设立霍家街小学任安校区、立国校区，与济宁市委市政府‘西跨、北延’的战略布局保持了同频共振，为中心城区扩容提质贡献了任城教体力量。”



济宁市实验初中教育集团举行学科联研活动。